

带动就业数千万人

近2500个劳务品牌持续擦亮“金名片”

广西“八桂米粉师傅”展示精湛刀工，甘肃“敦煌文创师”勾勒飞天纹样，河北“曲阳定瓷工匠”素坯上生花、留白间藏韵……11月18日至19日在广西南宁举行的第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会上，各地从事劳务品牌工作的“行家里手”各显身手，为我国劳务品牌发展写下生动注脚。

劳务品牌带动就业能力强，具有地域特色、行业和技能特点，日益发展成为促就业、助发展、惠民生的综合载体。最新数据显示，目前全国劳务品牌近2500个，带动就业数千万人。

“多年前，‘吕梁山护工’劳务品牌让我习得技能走出大山。如今，在专业培训下，9万余名护工扎根20多个城市，服务千家万户，年工资总收入超16亿元。”山西“吕梁山护工”劳务品牌代表许艳平说。

弯、拧、捻一气呵成，不一会儿，一朵绒花出现在天津“武清绢花彩扎工匠”劳务品牌代表果兆静手中。“从染色到制作绒条，从烫平到掐丝，每一步工艺都有讲究。没有培训，一时半会儿做不出来。”果兆静感慨。

以劳务品牌为载体强化就业技能培训，各地持续探索。例如，江西打造“赣字号”劳务品牌，制定172项职业能力考核规范，建成31个实训基地、33处劳务品牌就业之家，提升从业者技能，破解结构性就业矛盾；广西推动“八桂系列”劳务品牌、地方特色劳务品牌与广东“粤菜师傅”“广东

技工”“南粤家政”三项工程融合建设，开展技能培训71万人次，带动就业创业100多万人。

树一个品牌，带一片就业，强一域经济，富一方百姓。近年来，我国不断加大政策支持、强化服务保障，推动劳务品牌建设呈现从自发性向组织化、从粗放式向精细化、从简单劳务向产业融合转变的良好趋势。

南宁市副市长韦江介绍，南宁推动劳务品牌建设与地方优势产业同频共振，聚焦米粉、家政等特色产业，培育出一批带动效应强的劳务品牌。同时深化产才融合，构建“培训—就业—产业”循环格局，塑造“柳州茉莉花茶师”品牌，综合产值超180亿元，推动产业与就业双向赋能。

在浙江，劳务品牌与数字经济深度融合、与创业实践紧密联动，带动增收5000多亿元；在湖北，“恩施一红一绿制茶师”劳务品牌为12家茶企提供技术升级方案，帮助小微企业产值提升40%；在河北，“平乡童车人”劳务品牌助力产业营收，产品远销德国、法国等100多个国家和地区……

随着新技术、新业态加速发展，我国劳务品牌领域不断拓展。

“我们联合上海市徐汇区多家头部人工智能企业，打造‘徐汇人工智能训练师’劳务品牌，通过‘传统行业+人工智能训练师培训+驻场服务’的方式，为企业输送1600多人，形成本地培养、企业用工的劳务供应链闭环。”上海临港漕

河泾人才有限公司人才招聘中心副总监马家禄说，新型劳务品牌的崛起，让劳动者有了更多创新窗口，他们正成为就业市场的强引擎、经济发展的助推器。

“新能源行业快速发展，为劳务品牌带来新机遇。”四川射洪经开区党工委副书记赵东说，当地打造的“川中锂工”劳务品牌深耕锂电专业技术人才培养，向川渝地区锂电企业输送6万人次以上，推动产业从体力劳动向技术引领转型。

深化劳务协作，厚植劳务品牌培育沃土。我国持续完善东西部协作、对口支援、区域劳务协作联盟等协作机制，从传统的劳动力输入输出，扩展到技能培训、岗位对接、产业合作、社会保障、劳务权益保护等全方位协作。经过多年发展，已形成劳务协作孕育劳务品牌、劳务品牌升级劳务协作的良性循环，为巩固拓展脱贫攻坚成果、扎实推进乡村振兴发挥了重要作用。

下一步，人力资源和社会保障部将加快推进劳务品牌发展壮大，加快健全政府、市场、社会多方参与的建设机制，强化标准规范、技能提升、技能评价，挖掘先进制造业、现代服务业等市场需求，引导劳动者依托品牌创设企业、创新业态，培育一批劳务品牌龙头企业，建设一批行业性、区域性联盟，带动劳务品牌集群式发展。

新华社记者 张晓洁 林凡诗 黄庆刚
(新华社南宁11月19日电)



11月19日12时01分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将实践三十号A、B、C星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发(汪江波 摄)

生态环保督察第五批中央进驻

国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋

新华社北京11月19日电(记者 冯歆然、曹嘉玥)外交部发言人毛宁19日表示，以所谓“存亡危机”和“自卫”为名发动对外侵略，是日本军国主义的惯用伎俩。国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋，共同维护战后国际秩序，守护世界和平。

当日例行记者会上，有记者问：近日有不少分析指出，在日本历任首相中，高市早苗第一个明确表态将“台湾有事”与“存亡危机事态”相挂钩。这意味着一旦出现这种“事态”，日本即可行使所谓“集体自卫权”，日本武力介入台海成为可能，这触犯了中方底线。发言人是否

认同这种说法？

毛宁表示，《联合国宪章》规定的“集体自卫权”是为维护国际社会集体安全、防止法西斯势力复活而创设的权利。日本在二战后被限制行使这一权利。《波茨坦公告》明确规定日本禁止重新武装，日本在其宪法中承诺“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”，确立“专守防卫”原则。这些都是日本作为战败国义务的法律化。

“回顾历史不难发现，以所谓‘存亡危机’和‘自卫’为名发动对外侵略，是日本军国主义的惯用伎俩。”毛

宁说，1931年，“能否得到满洲”曾被视作“威胁日本存亡”，日本以此为借口发动九一八事变，侵占中国东北。此后，日本宣称“大东亚共荣圈”是日本存亡之战，将侵略战火燃向整个亚洲。“是否袭击珍珠港”也曾被视为“威胁日本存亡”，由此点燃了太平洋战争的导火索。

“警钟已经敲响，悲剧不能重演。”毛宁表示，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋，共同维护战后国际秩序，守护世界和平。

如日方拒不撤回涉台错误言论，一切后果由日方承担

新华社北京11月19日电(记者 曹嘉玥、冯歆然)针对日本内阁官房长官木原稔日前涉华言论，外交部发言人毛宁19日表示，日本首相高市早苗的涉台错误言论激起了中国人民的公愤和谴责。如果日方拒不撤回、甚至一错再错，中方将不得不采取严厉、坚决的反制措施，由此产生的一切后果由日方承担。“中方严肃敦促日方收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠错，维护中日关系政治基础。”

日本没有资格成为联合国安理会常任理事国

新华社北京11月19日电(记者 冯歆然、董 雪)外交部发言人毛宁19日表示，日本在二战期间发动侵略战争，时至今日仍未彻底反省战争罪责，日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论，挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责，没有资格成为联合国安理会常任理事国。

当日例行记者会上，有记者问：当地时间11月18日，第80届联合国大会全体会议审议安理会改革问题，中方代表发言时明确指出，日本没有资格要求成为联合国安理会常任理事国。发言人对此有何评论？

毛宁表示，根据《联合国宪章》，安理会负有维护国际和平与安全的主要责任。日本在二战期间发动侵略战争，给亚洲和世界人民带来深重灾难。时至今日，日本仍未彻底反省战争罪责，还有人宣扬错误二战史观，参拜靖国神社，歪曲、否认甚至美化侵略历史。日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论，粗暴干涉中国内政，践踏国际法和国际关系基本准则，挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责，没有资格成为联合国安理会常任理事国。



11月19日，火烈鸟在山西省运城市盐湖湿地飞翔。初冬时节，神州大地悄然开启了如诗如画的“美颜”模式。

新华社发(薛 俊 摄)

电动汽车充电设施总数达1864.5万个

新华社北京11月19日电(记者 王悦阳)记者19日从国家能源局获悉，截至2025年10月底，我国电动汽车充电基础设施(桩)总数达到1864.5万个，同比增长54.0%。

其中，公共充电桩额定总功率达到2.03亿千瓦，平均功率约为44.69千瓦；私人充电设施(桩)14112万个，同比增长59.4%，私人充电设施报装用电容量达到1.24亿千伏安。

中国新“土特产”端上高端餐桌的背后

并称为“西方三大美食”的鹅肝、鱼子酱、松露，如今正大量产自中国农场车间、森林田野，成为中国千千万万“土特产”里的亮眼存在。

在刚过去不久的“双11”，天猫平台上，鱼子酱的生产厂商卡露伽旗舰店再次收获“巅峰时刻”，成交金额达去年同期的2.38倍。鹅肝等相关商品的品类，线上销售额同比增长20%以上。蔓越莓、松露等成交情况也相当不错。

近年来，从鹅肝到鱼子酱，从蔓越莓到黑松露，这些中国新“土特产”端上国内高端餐桌、进入国际市场，拓宽了乡村产业的新赛道，提升了本土农产品的附加值，成为带动企业发展和农民致富的新途径。

随着生活水平的提高，人们对美好生活的需求也在从吃得饱向吃得好、吃得健康、吃得多样而美味转变。发展多样化的高端“土特产”，能够更好顺应消费的新变化、新趋势。

从“引进来”到“再创新”“走出去”，这些新“土特产”得以快速发展，正是我国从农业大国向农业强国迈进的生动注脚。

分析这些产业的发展不难发现，科技发挥着越来越重要的作用。无论是让“引进来”的蔓越莓、朗德鹅等更好适应中国市场，还是努力突破鲟鱼人工繁殖技术、科学培育品种生产出品质更高的鱼子酱，都体现了因地制宜发展农业

新质生产力，促进科技创新和产业创新深度融合。规模化生产也让这些新“土特产”价格更加亲民。

更多中国新“土特产”赢得市场，也是供给创新带动需求的写照。为了让更多人群愿意尝试鱼子酱，生产厂商探索将鱼子酱添加到冰激凌、月饼甚至是北京烤鸭等各类产品中。与多种消费场景实现更好的链接，让产业发展找到了“流量密码”。

更多新“土特产”端上高端餐桌，不仅因为“土特产”变“潮”了，也源自中国大市场的涵养力、支撑力更强了。

在庞大的中国大市场中，产业、物流等相互交织、互为支撑，每一个产品畅销的背后，都有着系统集成的力量。如今，伴随着物流网络越织越密，冷鲜等物流配送能力越来越强，带着露珠的云南松露最快24小时内就能抵达全国各地。

区域合作的大棋局，推动了更多“土特产”背后的“山海”携手，共同成就“土特产”这篇大文章。全国统一大市场建设纵深推进，加速资源要素流通，深化产业链协同，助推着中国“土特产”在市场竞争中脱颖而出。

面向未来，锚定建设农业强国这一目标，以科技为动力，坚持绿色发展，不断提升农业综合生产能力质量和效益，必将打开农业农村现代化发展的新天地。

新华社记者 (据新华社北京11月19日电)

两部门加强养老机构预收费存管资金监管

新华社北京11月19日电(记者 朱高祥)记者11月19日从民政部获悉，为加强养老机构预收费监管，健全商业银行第三方存管制度，民政部、金融监管总局近日联合印发《养老机构预收费存管工作指引》，就养老机构专用存款账户的开立、变更和撤销，存管资金的使用与退还、资金异常流动情形等作出要求。

指引明确，预收费专用存款账户是指养老机构在商业银行开立的，用于存放、管理向老年人预收的押金、会员费，以及按照规定留存的风险保证金的专用账户。养老机构撤销专用存款账户的，应当预先向负责监管的民政部门报告存管资金处置等方案，自报告之日起，不得再向老年人收取押金、会员费。

在存管资金的使用方面，指引要求，养老机构原则上通过存管银行收取押金、会员费。通过其他支付机构或者现金收取的，应当于收取当日(最晚次日)划转或者存入专用存款账户；存管资金用于支付突发情况下老年人就医费用的，存管银行可以容缺办理，养老机构应当于老年人就医后7个工作日内补齐相关佐证材料。

指引还要求，对符合养老服务协议约定和按照相关规定应当退费的，养老机构应当及时向存管银行提交退费申请。存管银行核对相关信息后，应当于退费之日起，交纳当日(最晚次日)按原渠道一次性退还剩余费用。

黄河进入2025至2026年度凌汛期

新华社北京11月19日电(记者 魏弘毅)记者从水利部了解到，黄河内蒙古包头河段19日出现流凌，流凌密度10%左右，首凌日期较常年偏早1天。黄河即日起进入2025至2026年度凌汛期。

为应对相关凌情，水利部组织指导水利部黄河水利委员会和沿黄相关省区水利部门迅即启动防凌运行机制。相关具体措施包括密切关注天气形势变化，逐日跟踪气温、水库蓄水、河道流量等情况，加密会商研判，滚动发布预报信息；科学精细调度刘家峡、海勃湾、万家寨等骨干水库，滚动调算水库调度方案，为平稳封河创造有利条件；指导沿黄相关省区全面摸排影响防凌安全的浮桥和在建工程，督促地方按要求做好拆除浮桥、施工栈桥等行凌障碍物的准备，确保行凌畅通；督促相关省区做好河道、堤防巡查防守，强化抢险救援力量的协同联动。

水利部相关负责人表示，将继续密切关注天气过程和凌情变化，强化凌情预报预警，科学精细调度骨干工程，紧盯防凌风险点位，督促做好河道清障、隐患排查，加强工程巡查防守，凝聚防凌工作合力，确保黄河防凌安全。



11月19日，在河南省商丘市睢县凤城街道刘楼村一处农田内，农机手驾驶播种机播种冬小麦。记者11月19日从农业农村部获悉，据农情调度，截至11月18日，全国冬小麦播种过九成，其中黄淮海近九成。

新华社发(徐泽源 摄)